

“我的价值就在这里”

——石家庄铁路公安处井陘站派出所民警曾国英小记

□ 河北法制报记者 张乔
通讯员 王莉

石家庄铁路公安处井陘站派出所地处太行山东麓,这里山峦叠嶂,村庄因势而聚,散落山间,铁路因此穿过一个个隧道、涵洞,沿线安全巡查工作不乏挑战。

曾国英是井陘站派出所井陘警务区的警长,是扎根在这里的“藏蓝守护”。“60后”的他今年57岁,1989年到这儿工作,至今已34年。

学生背诵他宣讲的铁路安全知识

2月19日上午9时半,曾国英刚结束早上的安全巡查工作,就来到井陘县微路学校,与学校签订关于铁路沿线法治安全宣传的“警校共建协议书”。随后,他步入课堂。“曾警官!”“不上路、不摆障、不拆盗、不石击”,孩子们见到他热情地打招呼,并争先恐后地背诵曾国英上次来宣讲的铁路安全知识。

据了解,曾国英是这里的校外辅导员,还是附近长岗学校的名誉副校长,每学期都会到辖区各所学校宣讲至少两三次。“孩子们贪玩,对他们要格外上心,辖区学校我都熟,各个班级都有我的宣讲小分队。”曾国英笑着说。

从学校出来,曾国英来到非遗“九曲黄河阵”附近巡视。“这是我们的民俗特色,也是乡亲们最近常来玩的地方,年前就搭起来了。”由于离线路不算



图为曾国英为学生们讲铁路安全知识。河北法制报记者 张乔 摄

远,为了保障安全,从今年春节前搭建到使用期间,曾国英一直将这里作为重点巡防地点之一。他说,开展民俗活动是好事,他得保障好安全,得把好事干好。

大锅菜拉近了警民关系

巡视完,趁着午休时间,曾国英要回家一趟,因为中午家里给附近的独居老人们做了大锅菜。来到曾国英的小院,乡亲们已经围坐一桌,唠着家常,曾国英的妻子和两位乡亲在门口忙着做饭、盛菜。大锅里炖着大锅菜,“开锅喽!快来盛菜!”曾国英喊一声,一开盖,热气腾腾,香气扑鼻。

讲起乡亲们的事,曾国英如数家珍,各村里有多少孤寡老人,哪家是贫困户、谁有重病,他都清楚,“我就是井陘人,

有些老人,家庭条件一般,就去沿线捡废品,我都知道,也理解,光讲道理不行,得真正解决问题。”年前,曾国英自掏腰包,与各村村委协作,一同看望需要帮助的困难家庭,传递的是节日的温暖,更是警民相连的真心。“以心换心,平时真心对待群众,工作时就能得到群众的支持。”

曾国英说,年轻时候工作不得章法,后来摸索着才明白,线路上的安全巡查工作,“巡”很重要,“防”也很重要,而“防”就要践行枫桥经验,与乡亲们群防群治。

“一开始不知道咋拉近警民关系,后来一下子想到大锅菜,咱井陘的特色,家家户户都吃。”慢慢发展着,曾国英的家里就经常举办爱心大锅菜等活动,“要从根本上增强乡亲们

的法治安全意识,把安全常识和法律知识融入日常聊天中。乡亲们明白里面的道理了,自觉性就会高很多。”

时间久了,乡亲们爱来坐一坐、聊聊天。谁家夫妻吵架、孩子不听话,也都爱来找曾国英开导处理。“要感谢我的妻子,家里做这些全靠她默默支持,功劳最大。”曾国英笑着说。

“他们把我当成从心底里信任的人。线路上再有调皮的孩子去玩,谁又去放羊了之类的,他们发现了都会第一时间告诉我。因为他们知道,我是他们能信任的人,做的是好事。”说这话时,曾国英十分自豪。

沿线安全巡查工作小事不小

当日下午3时,曾国英来到辖区乏驴岭处巡查。乏驴岭铁桥是远近闻名的旅游景点,而这座桥与铁路线路只隔一段短短的废弃隧道,一些游客喜欢穿过铁桥、隧道看看。“这里人流比较大,我们就得多巡视多提醒。”曾国英一边走一边检查一边记录。在他的心目中,沿线安全巡查工作都是些小事,没有侦破案件那么惊心动魄,但同样重要。

从早到晚,曾国英的手上都拎着一个文件包,里面除了有辖区内各条线路的情况、每次安全隐患排查情况等工作内容,更有乡亲们的资料,每次走访记录的问题他都会一一解决。他说:“人要实现自我价值,人也总有自己的位置,我的位置、我的价值就在这里。”

十六载“母子”情

——衡水市公安局滨湖新区分局副局长于俊超帮扶孤寡老人故事

□ 河北法制报记者 李永志

2月23日上午,衡水市公安局滨湖新区分局副局长于俊超用颤抖的双手,从高新区西团马村村民代表手中接过一面鲜红的锦旗和一封感谢信,还未说话,泪水已湿润了眼眶……西团马村的孤寡老人吴春苗走了,他帮扶了16年,当亲人一般照顾了16年的家人走了,但他和老人的“母子”情却成为永恒。

偶遇一段缘 结下“母子”情

于俊超与吴春苗老人结缘的故事还要从2007年说起。那一年,刚从衡水市公安局桃城分局调到开发区分局(现高新区分局)的于俊超,在参加分局组织的一次群众帮扶活动中结识了时年77岁的老人吴春苗。了解到老人无儿无女,独自一人生活上,于俊超便将这件事记在了心上。

“那时候吴大娘独自居住在一个小院子里,生活尚能自理。村里给她申请了五保户,翻盖了新房,村干部也经常上门看望,老人的生活保障不成问题。只是因为年老孤独,她对往后的生活失去信心,常常唉声叹气。”于俊超回忆道。得知老人的情况后,于俊超便经常去看望老人,帮她收拾收拾屋子,陪老人说说话,出钱给老人贴补生活。于俊超握着老人的手说:“您没有孩子,就把我当您的孩子吧!”

到了秋冬季节气温骤降,老人的冷暖让于俊超牵肠挂肚。尤其是遇到雨雪天气,他都会赶到老人所住的小院,看看炉子里的火熄了没有,屋子的温度怎么样。当时老人房子的窗户密封效果不好,于俊超发现后就去找村干部商量,为老人更换了门窗,爱心和炉火温暖了老人小小的房间和她的心。

有一年冬天,衡水市区寒风凛冽,天空飘起雪花。于俊超惦记吴春苗老人,一大早就赶到老人的住处。当于俊超见到老人时,发现她因哮喘病发作呼吸困难。于俊超立即开车将老人送到了医院,为老人垫付医药费,端水送药,忙前忙后,直到老人接受治疗病情稳定后又将其送回家中。

“母子”情不断 延续十六年

2011年上半年,于俊超被任命为开发区公安分局刑警二中队中队长,肩上的担子重了,工作也更加繁忙了,但他对吴春苗老人的牵挂一如既往。在于俊超的带动下,吴春苗老人成了中队的固定帮扶对象,老人的“孩子”也由一个变成了多个。

随着年龄渐长,吴春苗老人患上了帕金森综合征,无法独自生活。2014年5月,在征得老人同意的情况下,西团马村村干部、村民代表和于俊超一起将老人送进养老院颐养天年。老人住进养老院后,于俊超依然坚持定期探望,为老人送衣送药,添置物品。

多年的相处,老人已经把于俊超当成了自己的亲人。随着病情的发展,老人已记不清楚其他人和事,但只要有事就会让养老院联系于俊超,每次看到于俊超就紧紧攥住他的手,嘴里不停念叨“警察好,共产党好……”

有一年腊月二十八晚上,于俊超突然接到养老院打来的电话,说吴春苗老人病情恶化、昏迷不醒。于俊超赶紧联系120救护车将老人送往医院。经过抢救,老人转危为安。

今年2月1日凌晨,93岁高龄的吴春苗老人在睡梦中安然离世。得知这个消息后,于俊超第一时间赶到养老院,和村干部、乡亲们一起料理老人的后事,送老人最后一程。村民被于俊超多年来的义举深深感动,自发组织起来为于俊超送去了锦旗和感谢信。

民生无小事 枝叶总关情

于俊超照顾孤寡老人16年的感人事迹在单位传开后,领导和同事们一点都不意外,因为大家都知道,于俊超是一个“心里永远装着群众”的警察。

于俊超曾经长期在刑侦岗位上工作,每天都要接触各种各样的刑事案件和受害群众。他总是说,案子再小,对老百姓来说也是大事。对待这些民生案件更得尽心尽力。

前些年,他担任刑警中队中队长时,辖区多个小区连续发生入室盗窃案,群众损失多的两三千,少的几十元,案子不大却事关民生。于俊超带领同事们一头扎进案子里,用了一个星期的时间摸排了海量线索,终于锁定一个4人盗窃团伙。随后,他循迹追踪,带领同事们远赴湖南,经过连续多日的蹲守将犯罪嫌疑人抓获归案。当他们押解犯罪嫌疑人返回衡水指认现场时,围观群众纷纷竖起了大拇指,说:“这下大家终于可以睡个踏实觉了!”

2015年6月,于俊超和同事们在工作中破获一起系列诈骗案。在深挖犯罪过程中,他发现犯罪嫌疑人还曾经诈骗过山西一名大学生两千余元。钱虽不多,但却是一个学生几个月的生活费。他根据线索,与这位大学生取得了联系,接电话的女生听说钱找回来后立马哭了起来。原来,她来自大山深处,独身一人在山西某大学求学,不慎被骗,自己都认为钱找不回来了,没想到接到了民警的电话。得知女生不方便到衡水领取诈骗退款,于俊超还安排同事利用出差的机会赶到山西把钱当面交到女生手中。

用心用情办好每一起案件,倾心救助案件受害人,上下班路上捎带赶时间的群众……19载从警生涯,于俊超已记不清自己帮过多少人了。他自豪地说:“虽然群众不知道我的名字,但是他们认得我身上这身警服!”

刘贵江:老骥伏枥书写忠诚担当

□ 河北法制报记者 吴艳丽
通讯员 蒙高

今年57岁的刘贵江,是遵化市公安局苏家洼派出所的一名普通责任区民警。2002年,他从部队转业到遵化市公安局基层派出所工作,这一干就是20年。脱下橄榄绿穿上藏蓝警服,刘贵江不改军人本色,一心扎根基层,始终用党员的忠诚、军人的担当,带动影响着身边的战友。

坚守一线显担当

2022年10月13日,在处理辖区龙凤雅安小区一起家庭矛盾纠纷案件中,刘贵江不顾个人安危冲锋在前,在救助一名群众过程中,不慎造成左足外侧楔骨骨折。

巡逻防控为民安

刘贵江所在的苏家洼派出所辖区位于112国道两侧,辖区人口基数大,流动人口多,“偷鸡摸狗”、聚众赌博类案件在以前时有发生。

刘贵江调整岗位到该所

后,经充分调查走访掌握实际情况,结合多年的基层派出所工作经验,定制了“民警+网格员+村干部联防”的巡防模式,充分调动治安志愿者、各村村干部的积极性。在民警和群众的共同努力下,责任区的案件数量逐年下降、群众安全感逐年提升。

2021年以来,通过该巡防模式发现和打击盗窃、聚众赌博类案件30余起,辖区群众无不拍手称快,群众的安全感和满意度得到了大幅提升。

倾情调解化矛盾

基层派出所工作千头万绪,更是少不了群众的家长里短、矛盾纠纷。多年的基层工作经验让刘贵江深知化解矛盾纠纷对于降发案保民安的重要

性。为了全面掌握社区民情,更好地开展群众工作,刘贵江三天两头深入责任片区,在与群众唠家常过程中及时发现化解矛盾纠纷,解决实际困难,将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

2020年6月5日下午,村民王某将一面印有“热心服务,一心为民”的锦旗送到刘贵江手中,原来是刘贵江又一次成功化解了一起家庭矛盾,经过他的耐心劝解,吵架的姐妹二人和好如初。而像这样的锦旗,刘贵江每年都会收到很多面。

没有轰轰烈烈的事迹,没有豪言壮语,刘贵江用平凡、朴实的工作,在公安基层一线,发挥着党员的模范带头作用,为全体民警树立了榜样,用默默奉献谱写了一曲“老当益壮、初心弥坚”的赞歌。

公告